

墨乡故里风正劲

美丽城区 幸福玉海

文明街道景色新

记者 陈成成 通讯员 陈白羽

作为瑞安市城区的中心街道,玉海街道历史悠久、文化底蕴深厚。随着经济社会的快速发展,玉海街道已成为全市的商贸文化中心。近年来,街道党工委、办事处以打造“美丽城区、幸福玉海”为目标,努力为居民创造安居乐业、环境优美的幸福生活,将街道建设成为文明和谐生态的大城市主城区,让老百姓真正享受到文明创建带来的美好新生活。

幸福玉海之商贸篇： 优化升级活力无限

若问瑞安最繁华热闹的一条街当属哪条街,几乎所有的瑞安人都会明确地回答:虹桥路呗!的确,在瑞安人心中,虹桥路之红,并非只因为它美丽的名字。这条路,可是车水马龙,极尽繁华。逢年过节,瑞安人大都会挤在这条马路上不肯挪步。上世纪90年代末至今,瑞安虹桥路几乎成了品牌代理的聚集地。

2004年1月,虹桥路开太瑞安店开业,这对于县级城市瑞安的商圈来说,具有极为重要的意义。开太瑞安店将现有的管理模式搬到瑞安店,开业时入驻商场的品牌都是开太百货销售业绩前几位的品牌。瑞安开太百货的出现打破了虹桥路一端热一端冷的商业格局,瑞安人逛街的习惯也有所改变。但由于开太瑞安店受商场面积限制,导致商场内品牌数有限,虹桥路两边一些品牌商的生意仍很红火。

近年来,玉海街道党工委、办事处进一步充分发挥城市经济优势,调动一切积极因素,促进第三产业结构的优化升级,以市场需求为导向,抓好服务业聚集区建设,推进虹桥路、万松路、广场路和外滩商贸服务网络体系构建,培育新的经济增长点。辖区内第三产业的主导地位尤为突出,传统商贸服务业的发展获得进一步巩固,大卖场等新型商贸业发展良好。瑞安商城改造提升前期工作有序推进,虹桥路、万松路、广场路和外滩商业圈有机整合,餐饮、娱乐、金融、旅游业健康发展。

去年,港瑞新玉海项目进驻玉海街道,举行招商启动仪式,这是瑞安首座以复合式购物街区概念打造的高端品牌商场,针对不同的消费族群规划全天全时满足需求的商业项目,具体功能规划包括百货购物、餐饮、娱乐、休闲、文化游览五大板块,将为玉海的新一轮发展注入无限活力。



正在施工中的港瑞新玉海
(王鹏洲/摄)



玉海楼



港瑞新玉海展示厅(王鹏洲/摄)



湖滨公园歌声嘹

幸福玉海之和谐篇： 文明街道和谐平安

今年3月份,省委、省政府正式授予玉海街道“省文明街道”称号,这也是我市首个省文明街道。

在去年明确创建省文明街道的目标后,玉海街道以“文化促文明”的创建思路,依托老城区深厚的城市文化底蕴,深入实施文化活力提升工程,不断提升市民素质、推进文化繁荣。除打造富有玉海特色的文化品牌外,该街道还在人居环境、社会安全保障等方面下功夫,力求把玉海街道打造成有品有质的文明和谐街道。

人居环境及城市管理水平是文明程度的重要体现,玉海街道坚持以建设“温馨

和谐家园”为目标,大力实施舒适环境建设工程,不断优化街道环境、提升城市管理水平。街道注重文化传承,凸显老城魅力,大力开展城市转型发展破难攻坚大行动,在城市建设过程中重视历史文化街区的保护修缮和开发利用,努力实现历史与现代的有机结合,使老城区展现新形象。今年以来,街道以“四边三化”工作为重点,集中对辖区的违章建筑、脏乱点开展全面整治,强力推进“四边三化”整治工作,积极做好绿化、美化,开展河道治理,违章广告拆除等工作,进一步改善辖区环境,为居民提供了一个干净整洁的生

活环境。

平安是社会文明幸福的基础,街道坚持以“平安玉海”建设为目标,大力实施社会平安保障工程,强化基层网格化管理,确保社会和谐稳定。实行驻村干部、辖区民警、社区干部、社区专业联防队、辖区专业协警五位一体捆绑考核,大力推进技防、物防等设施建设,刑事发案逐年下降。同时,严格落实安全生产责任制,不断加强消防、危化、商贸等重点行业和领域安全生产隐患的排查整治,严厉打击各类安全生产违法行为,整治各类安全隐患,有效防范了各类安全事故的发生。

幸福玉海之人文篇： “一区一品”传承文化

每到周末,若你路过湖滨公园,就一定会被婉转悠扬的歌声所吸引,每逢双休,都有一帮热爱文艺的老人聚集在公园榕树下吹拉弹唱,令过往行人驻足停留;在西岷山上的四贤祠内,每周两场温州鼓词,说唱铿锵有力,令观众如痴如醉。

历史的文化沉淀是玉海的宝贵财富,为弘扬瑞安传统文化,丰富居民文化生活,

街道坚持以“文化发展促文明”的思路,积极挖掘内涵、创新形式、搭建平台,深入开展社区文明“一区一品”建设,积极引导各社区结合历史文化传承和自身特点,打造社区特色文化品牌,激情广场、榕树下民歌戏曲演唱会、湖滨之声音乐会、西山公园大家唱、街心公园舞会、沙堤文史沙龙、文化墙、民俗文化巷、系列文化庭院等等,这

些特色文化活动的创办,深受广大市民的喜爱,吸引全社会共同参与。

通过社区文化艺术节、玉海民俗系列活动、各类大型群众性文体表演等活动的开展,在丰富群众文化生活的同时,使传统文化、民俗文化和先进文化得到了传承和发扬。如今,这些民间文艺活动已成为我市群文舞台上的一道亮丽的风景线。

玉海街道概况

玉海街道位于浙江省瑞安市,面积6.6平方公里,下设17个社区,总人口11.45万。该街道是瑞安的商业、文化中心,文化底蕴、历史沉淀深厚,拥有得天独厚的资源。千年的文明积淀为玉海谱写了灿烂的历史人文篇章,辖区内有浙江四大私家藏书楼之称的玉海楼,我国最早采用西方方式办学、传授中医理论和临床初中的中医学校——利济医学堂,还有宋代的东塔四贤祠亭、洞桥等古迹。

历史的文化沉淀是玉海的宝贵财富,玉海街道党工委、办事处不仅发挥玉海文化底蕴深厚的优势,积极培育特色文化,并且加强基础设施建设,特别是加快旧城改造步伐,创造安居乐业的环境,努力为居民创造安居乐业的幸福生活,将街道建设成为文明和谐生态的大城市主城区。如今的玉海,城市现代化气息与古城风貌相互融合、相得益彰。



瑞安日报复刊20周年纪念特刊

共成长

热烈祝贺《瑞安日报》复刊20周年